Helyiink az
Univerzumban

SZKA105_L£3

/’"

‘






DIAKMELLEKLET EN ES A VILAG - 5. EVFOLYAM 135
| B |

D1
1. KERDOIV

Valaszolj az alabbi kérdésekre a legjobb tuddsod szerint, karikdzd be az altalad leginkabb
elfogadott valasz bettijelét!

1. Mit jelent az a sz6, hogy Naprendszer?

a) Ez nem mas, mint maga a Nap.
b) A Naprendszer az egész Vildgmindenséget jelenti.
c) A Naprendszer a Napbdl, a Foldbél és a Holdbdl all.

d) A Naprendszer magaba foglalja els6sorban a Napot, a bolygdkat (koztiik a mi Fol-
diinket), a bolygok holdjait, a Nap koriil keringé tistokosoket, a bolygdk kozt talal-
hato kisebb testeket, a meteorokat.

2. Mik azok a bolygo6k?

a) A csillagok koziil néhany furcsa palyat fut be az égen, ezeket nevezziik bolygdk-
nak.

b) A bolygok csillagok koriil kering6 nagyobb égitestek. A Napnak is vannak bolygéi,
Osszesen nyolc, ezek kozott az egyik a Fold, amelyen éliink mi emberek. A Nap
bolygoja még példaul a Mars, a Vénusz, a Jupiter vagy a Szaturnusz.

c) A bolygdk azok az égitestek, amelyeken van élet.

d) Ha egy égitest koriil egy masik kering, akkor az utébbit bolygénak nevezziik. Igy
példaul a Nap koriil kering a Fold, a Mars, a Vénusz, a Jupiter, igy azok bolygok.
A Hold a Fold koriil kering, ezért az is bolygo. A Jupiternek, a Szaturnusznak sok
kisebb, nagyobb holdja van, azok is bolygok.

3. Ha felnéziink az égre, akkor attdl fiiggéen, hogy milyen napszak van, kiilonboz6 égi-
testeket latunk. Lathatjuk a Napot, lathatjuk a Holdat, a csillagokat, s 1athatunk bolygdkat.
Ezeken kiviil mésokat is, példaul tistokosoket, meteoritokat, de ezeket most hagyjuk fi-
gyelmen kiviil. A Nap, a Hold, a bolygok, a csillagok, valamint ahonnan nézziik 6ket, tehat
a Fold elhelyezkedésével kapcsolatban melyiket fogadod el leginkabb az aldbbiak koziil?

a) A Hold a Fold koriil kering, a Fold pedig a Nap kortil, ahogyan a tobbi bolygé is. A
Fold a Nap koriili keringése sordn ,magaval viszi” a Holdat. A csillagok nagyon ta-
voli, a Naptdl, a bolygoktol, koztiik a Foldtél fiiggetleniil mozgo égitestek.

b) Minden az égbolton lathat6 égitest, vagyis a Nap, a Hold, a bolygok a sajat holdjaik-
kal egytitt, és a csillagok a Fold koriil keringenek. Ez jol 1athatd, ha 24 éran keresz-
til megfigyeljiik ezeknek az égitesteknek a pélyajat.

c) A Hold, a Nap és a bolygok a sajat holdjaikkal a Fold koriil keringenek, de a csillagok
nem. A csillagok nagyon tavoli égitestek, és mozgasuk, palyajuk a Foldrél nézve
azért latszik agy, mintha a Fold koriil 24 6ra alatt megtennének egy kort, mert a
Fold tesz meg kozben egy teljes fordulatot a tengelye koriil.

d) Nem a Fold, hanem a Nap a kozéppontja a Vildgegyetemnek. Minden égitest, te-
hat a bolygok, a csillagok is a Nap koriil keringenek. Csak azért latszik tigy, mintha
minden a Fold koriil keringene, mert a Fold forog a tengelye kortil, s mi innen néz-
ziik ezeket az égitesteket.
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D2 AZ UNIVERZUM

1. Az Univerzum véges vagy végtelen, hataros vagy hatartalan volta — vita

Azt szoktuk mondani, hogy a mi vildgunk haromdimenziés. Ez azt jelenti, hogy példaul
a Fold felszinén elindulhatunk egy irdnyban, s ekkor azt mondjuk, hogy el6re megytiink.
De mozoghatunk még mindig a felszinen oldaliranyban is, s6t, felfelé is elindulhatunk.
Harom {6 irdny van, s ez barhol a térben igy van. Ha egy iranyt kineveziink el6refelé me-
netnek, egy masikat ehhez képest oldalirdnynak, akkor ezekhez viszonyitva még egy har-
madik irdnyban tudunk elindulni, kiléphetiink a két el6bbi irdny alkotta sikbdl.

Most képzeljiink el egy olyan vildgot — talan nem oly nehéz —, amelyben nincs hdrom
ilyen lényegesen kiilonb6z6 irdny, hanem csak kett6. Ez a vilag kétdimenzids. Benne la-
pos, vastagsaggal nem rendelkezd 1ények élnek, és 6k is azt hiszik, ahogy mi is a miénkrdl,
hogy az az egyetlen vilag.

Tegytik fel, hogy mi, hdromdimenzids lények, lathatndnk ezeknek a kétdimenziésok-
nak a vilagat. Mit latnank? Sok mindent természetesen, de talan két egymastdl nagyon
kiillonbozo esetet érdemes alaposabban is végiggondolni. Az egyik esetben egy sik vilagot
latnank, mint egy asztal lapja, csak meghosszabbitva minden irdnyban a végtelenségig.
A kétdimenziosok ezen a ,lapon” élnek, itt mozognak. De miért ne lathatnank azt, hogy
ezek a kétdimenzids lények egy gdmbon élnek? Egy gomb felszinén is csak két irdny van,
ha a felszinen maradunk, és a mi kétdimenzids Iényeink nem képesek kimozdulni a har-
madik dimenzi6 irdnyaban.

Kicsit furcsa ez a vildg, de azért képesek vagyunk elképzelni. Ennek a vildgnak véges
tertilete van. Ha akarndk, és lenne hozza eszkoziik is, a lapos 1ények megmérhetnék a
teriiletét. A sikon él6k ezt nem tehetnék meg, annak nincs véges teriilete. Ha egy gomb
felszinén €16 lapos 1ény elindul egy iranyban, és nem tal nagy a vilag, akkor egy id6 utan
visszajut oda, ahonnan elindult. Ezt sem tapasztalhatnak a sikon é16 lapos lények. Erde-
kes vilag ez, de vajon mi a haszna annak, hogy elképzeljiik?

Mi, haromdimenzi6sok, vajon milyen vildgban éliink? Olyanban, amelyiknek nincs vé-
ges térfogata (nekiink nem teriiletiink van, hanem térfogatunk!)? Vagy olyanban, amely-
nek véges a térfogata? Ha mi elindulunk egy irdnyban, akkor soha nem jutunk vissza a
klmdulopontunkra? Vagy visszajutunk? Es itt ne arra gondoljatok, hogy a Fold egy gomb
alaka égitest, és a felszinén mindig kovetkezetesen egy irdnyban haladva visszaériink
kiindulasi pontunkhoz. Ilyenkor val6jdban nem tartjuk az irdnyt, mert a felszint kovet-
ve mindig eltériink a korabbi haladasi iranytdl. De ha a vilagtirben nyilegyenesen egy
irdnyban haladndnk, mondjuk kévetve egy fénysugar atjat, akkor visszajuthatnank-e
oda, ahonnan kiindultunk?

A kétdimenzios lények egy gomb felszinén élve valdjaban egy hdromdimenziés gom-
bon helyezkednek el. Ha a mi hdromdimenzids vilagunk hasonl6 lenne, akkor véges len-
ne a terfogata és korbeérnénk az egy irdnyba haladéaskor. De akkor a mi vildgunk valami
olyasmi, ami egy négydimenziés gobmbnek a ,felszine” (vagy teste?). Igy van vagy nincs

igy?

Feladat

Vitassatok meg ezt a kérdést a csoportban. Oszoljatok két parra. Az egyik par amel-
lett kardoskodjék, hogy a mi vildgunk bizony ilyen lehet, vagyis véges, gdbmbszer(i, mint
az elképzelt gombszert lapos 1ényeké. A mésik par ne fogadja ezt el, s amellett érveljen,
hogy a mi vilagunk is véges, a sikon €16 laposokhoz hasonldan. Késziiljetek fel a vitara 3
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percig. Ezutan 5 perc alatt bonyolitsatok le a vitat. Ekkor egy érdekes fordulat kdvetkezik.
Cseréljetek allaspontot, vagyis amit eddig védtetek, azt most tAmadjatok, a masik par meg
forditva. Ismét késziiljetek fel, elég 2 perc, majd hdrom perc alatt megint vitassatok meg
a kérdést, most mar ebben a ,forditott feldllasban”. Ez a vita csak 3 percig tartson. A leg-
végén mindenki mondja el, hogy val6jaban 6 melyik valtozatot hiszi el.

2. Az Univerzum véges vagy végtelen, hataros vagy hatartalan volta
— megbeszélés a csoportban

Azt szoktuk mondani, hogy a mi viligunk haromdimenziés. Ez azt jelenti, hogy példaul
a Fold felszinén elindulhatunk egy irdnyban, s ekkor azt mondjuk, hogy el6re megyiink.
De mozoghatunk még mindig a felszinen oldalirdnyban is, s6t, felfelé is elindulhatunk.
Harom {6 irdny van, s ez barhol a térben igy van. Ha egy iranyt kineveziink el6refelé me-
netnek, egy masikat ehhez képest oldalirdnynak, akkor ezekhez viszonyitva még egy har-
madik irdnyban tudunk elindulni, kiléphetiink a két el6bbi irdny alkotta sikbol.

Most képzeljiink el egy olyan vildgot — talan nem oly nehéz —, amelyben nincs hdrom
ilyen 1ényegesen kiillonb6z6 irdny, hanem csak kett6. Ez a vildg kétdimenzits. Benne la-
pos, vastagsaggal nem rendelkezd lények élnek, és 6k is azt hiszik, ahogy mi is a miénkrdl,
hogy az az egyetlen vilag.

Tegytik fel, hogy mi, hdromdimenzi6s 1ények, lathatnank ezeknek a kétdimenzidsok-
nak a vilagat. Mit latnank? Sok mindent természetesen, de talan két egymastdél nagyon
kiillonboz6 esetet érdemes alaposabban is végiggondolni. Az egyik esetben egy sik vilagot
latndnk, mint egy asztal lapja, csak meghosszabbitva minden irdnyban a végtelenségig.
A kétdimenziosok ezen a ,lapon” élnek, itt mozognak. De miért ne lathatnank azt, hogy
ezek a kétdimenzids lények egy gdbmbon élnek? Egy gdmb felszinén is csak két irdny van,
ha a felszinen maradunk, és a mi kétdimenzids 1ényeink nem képesek kimozdulni a har-
madik dimenzi6 irdnyaban.

Kicsit furcsa ez a vildg, de azért képesek vagyunk elképzelni. Ennek a vildgnak véges
teriilete van. Ha akarndk, és lenne hozza eszkoziik is, a lapos 1ények megmérhetnék a
teriiletét. A sikon €l6k ezt nem tehetnék meg, annak nincs véges teriilete. Ha egy gomb
felszinén €16 lapos 1ény elindul egy irdnyban, és nem tal nagy a vilag, akkor egy id6 utan
visszajut oda, ahonnan elindult. Ezt sem tapasztalhatnék a sikon é16 lapos lények. Erde-
kes vilag ez, de vajon mi a haszna annak, hogy elképzeljiik?

Mi, haromdimenzi6sok, vajon milyen vildgban éliink? Olyanban, amelyiknek nincs vé-
ges térfogata (nekiink nem teriiletiink van, hanem térfogatunk!)? Vagy olyanban, amely-
nek véges a térfogata? Ha mi elindulunk egy iranyban, akkor soha nem jutunk vissza a
kundulopontunkra’? Vagy visszajutunk? Es itt ne arra gondoljatok, hogy a Fold egy gomb
alaku égitest, és a felszinén mindig kovetkezetesen egy irdnyban haladva visszaériink
kiindulasi pontunkhoz. Ilyenkor valéjdban nem tartjuk az irdnyt, mert a felszint kovet-
ve mindig eltériink a korabbi haladasi iranytdl. De ha a vilagtirben nyilegyenesen egy
irdnyban haladnank, mondjuk kovetve egy fénysugér uatjat, akkor visszajuthatnank-e
oda, ahonnan kiindultunk?

A kétdimenzios lények egy gomb felszinén élve valdjaban egy haromdimenzids gom-
boén helyezkednek el. Ha a mi hdromdimenzids vildgunk hasonl6 lenne, akkor véges len-
ne a térfogata, és korbeérnénk az egy iranyba haladaskor. De akkor a mi vilagunk valami
olyasmi, ami egy négydimenziés gombnek a ,felszine” (vagy teste?). Igy van vagy nincs

igy?
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Feladat

Meséljétek el egymasnak, hogy ki hogyan értette meg ezt a szoveget. Mindenki ugyantagy
érti? Tegyetek fel egymasnak kérdéseket az itt leirt ismeretekkel kapcsolatban. Beszélges-
setek arrél, hogy kinek mi az elképzelése.



DIAKMELLEKLET EN ES A VILAG - 5. EVFOLYAM 139
| B |

D3

1. Az Univerzum keletkezése vagy 6rok volta — vita

Vajon mindig létezett a Vilagegyetem, és mindig, a végtelen id6kig 1étezni is fog? Em-
berek kiilonboz6képpen gondolkodnak errdl. Vannak olyanok, akik szerint a Vilagegye-
tem orokké létezett és 6rokké létezni is fog, Orokké létezett benne az anyag, az energia,
mindig voltak égitestek, s lesznek is mindig. Ember nem volt mindig, s taldan nem is lesz
az id6k végezetéig, de az emberek testét alkoté anyag mindig létezett, s mindig létezik a
jovdben is majd, igaz nagyon mas formaban.

Masok ezzel nem értenek egyet. A valldsok Isten vagy az istenek altal alkotottnak tart-
jék a vilagot. A keresztény vallas hite szerint Isten hat nap alatt teremtette meg a vilagot,
ami igy természetesen el6tte nem létezhetett. Mas vallasok mast hisznek ezzel kapcsolat-
ban, de taldn nincs olyan istenhit, amely szerint a vilag 6rokké 1étezett volna.

A tudomany is mast 4llit. A legtobb ezzel foglalkoz6 tudos szerint a vildg egy nagy rob-
banésban jott 1étre, ezt hivjak Osrobbandsnak, vagy angolul Big Bangnek. Az 6srobbanas
pillanatdban a vildg anyaga rendkiviil kicsi térfogatban volt dsszestirtisddve, s ez a mai
ember &ltal elképzelhetetlen, és a hozzaértdk éltal sem minden részletében megértett kis
anyaggOmb vagy pont robbant fel, és hozta létre sok milliard év alatt a mai Univerzumot.
Vannak, akik Gigy hiszik, hogy a Big Bang nem mads, mint a teremtés, és Isten ezutan rabiz-
ta a vildg sorat az anyag torvényeire, amelyeket szintén & alkotott meg. A két elképzelés,
tehat a keresztény vilaglatas és a tudoméanyos felfogés, sok ember gondolkodasédban szé-
pen megférnek egymas mellett.

Feladat

Vitassatok meg ezt a kérdést a csoportban. Oszoljatok két parra. Az egyik par amellett kar-
doskodjék, hogy a vilagunk nem keletkezhetett, 6roktol létezik, és mindig létezni fog. A
masik par ne fogadja ezt el, s amellett érveljen, hogy a vilagunk keletkezett valamikor, és
lehet, hogy valamikor vége is lesz. Késziiljetek fel a vitara 3 percig. Ezutan 5 perc alatt bo-
nyolitsatok le a vitat. Ekkor egy érdekes fordulat kovetkezik. Cseréljetek allaspontot, vagy-
is amit eddig védtetek, azt most tAmadjatok, a masik par meg forditva. Ismét késziiljetek
fel, elég 2 perc, majd harom perc alatt megint vitassatok meg a kérdést, most mar ebben
a ,forditott felalldsban”. Ez a vita csak 3 percig tartson. A legvégén mindenki mondja el,
hogy valo6jaban 6 melyik valtozatot hiszi el.
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2. Az Univerzum keletkezése vagy orok volta — megbeszélés a csoportban

Vajon mindig létezett a Vilagegyetem, és mindig, a végtelen id6kig létezni is fog? Em-
berek kiillonbozdképpen gondolkodnak errdl. Vannak olyanok, akik szerint a Vilagegye-
tem orokké létezett és 6rokké létezni is fog, Orokké létezett benne az anyag, az energia,
mindig voltak égitestek, s lesznek is mindig. Ember nem volt mindig, s talan nem is lesz
az id6k végezetéig, de az emberek testét alkot6é anyag mindig 1étezett, s mindig létezik a
jovében is majd, igaz nagyon mas formaban.

Masok ezzel nem értenek egyet. A vallasok Isten vagy az istenek altal alkotottnak tart-
jak a vilagot. A keresztény vallds hite szerint Isten hat nap alatt teremtette meg a vilagot,
ami igy természetesen el6tte nem létezhetett. Mas vallasok mast hisznek ezzel kapcsolat-
ban, de talan nincs olyan istenhit, amely szerint a vildg 6rokké létezett volna.

A tudomany is mast allit. A legtobb ezzel foglalkoz6 tudés szerint a vilag egy nagy rob-
banasban jott létre, ezt hivjiak Osrobbanasnak, vagy angolul Big Bangnek. Az Gsrobbanas
pillanataban a vildg anyaga rendkiviil kicsi térfogatban volt dsszestirtisodve, s ez a mai
ember altal elképzelhetetlen, és a hozzaért6k altal sem minden részletében megértett kis
anyaggdmb vagy pont robbant fel, és hozta létre sok millidrd év alatt a mai Univerzumot.
Vannak, akik tigy hiszik, hogy a Big Bang nem mds, mint a teremtés, és Isten ezutan rabiz-
ta a viladg sordt az anyag torvényeire, amelyeket szintén § alkotott meg. A két elképzelés,
tehat a keresztény vilaglatas és a tudomanyos felfogas tehat sok ember gondolkodasaban
szépen megférnek egymas mellett.

Feladat

Meséljétek el egymasnak, hogy ki hogyan értette meg ezt a szoveget. Mindenki ugyantagy
érti? Tegyetek fel egymasnak kérdéseket az itt leirt ismeretekkel kapcsolatban. Beszélges-
setek arrol, hogy kinek mi az elképzelése.



